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ภาคผนวก ก. 
 

ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน-จีน 
 

กรอบการค้าเสรีอาเซียน -จีน ผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ .ศ.2547 โดย
สาระส าคัญ จากการประชุมเมื่อเดือนกันยายน พ .ศ.2547 ที่ผ่านมา คือ การที่ประเทศสมาชิก
อาเซียนเดิมและจีนสามารถตกลงรูปแบบการลด/เลิกภาษีสินค้าปกติ (Normal Track) ได้แล้ว โดย
จะเริ่มลดภาษีในวันที่ 1 มกราคม พ.ศ.2548 และจะลดภาษีลงเป็นล าดับจนเหลือร้อยละ 0 ในวันที่ 
1 มกราคม พ .ศ.2553 และได้ตกลงให้มีความยืดหยุนในสินค้าบางรายการโดยจะยกเลิกภาษีในปี 
พ.ศ.2555 อย่างไรก็ตาม ในส่วนสินค้าอ่อนไหว (Sensitive Track) ท้ังสองฝ่ายยงไม่สามารถตกลง
เรื่องเพดานมูลค่าการน าเข้าสินค้าได้ โดยอาเซียนส่วนใหญ่ต้องการให้มีเพดานอยู่ที่ร้อยละ 10 
ในขณะที่จีนและอินโดนีเซียต้องการก าหนดที่ร้อยละ 12.5 ซึ่งอาเซียนได้แจ้งว่าไม่สามารถเปลี่ยน
ท่าทีจากร้อยละ 10 ได้ เนื่องจากเป็นมติที่ประชุมของรัฐมลตรี เศรษฐกิจอาเซียน  (ASEAN 
Economic Ministers: AEM) ครังที่ 36 เมื่อวันที่ 3-5 กันยายน พ.ศ.2547 

ประเด็นอ่ืนๆ ได้แก่ การเปิดเสรีการค้าบริการซึ่งให้มีการเปิดเสรีแบบค่อยเป็นค่อยไป
ในสาขาที่ประเทศสมาชิกมีความพร้อม โดยต้องมีการเปิดตลาดมากกว่าที่ตกลงกันในองค์การ
การค้าโลก ส าหรับเรื่องการเจรจาด้านการลงทุนยังอยู่ระหว่างการพิจารณาจัดท าร่างความตกลง 

ผลของการเจรจาสองฝ่ายระหว่างไทยและจีนในเรื่องสินค้าที่มีโควต้าภาษีสรุปได้ว่า 
ไทยตกลงที่จะน าสินค้าที่มีโควต้าภาษี (อัตราภาษีนอกโควต้า ) มาลดในกลุ่มสินค้าอ่อนไหวสูง แต่
ต้องการความยื ดหยุ่นโดยขอยืดระยะเวลาการลดภาษีให้ยาวนานกว่าปี พ .ศ.2558 และอาจมี
มาตรการปกป้องพิเศษส าหรับบางสินค้า ส่วนจีนขอให้ไทยพิจารณาขยายโควต้าในสินค้าที่จีน
สนใจ ได้แก่ กระเทียม หัวหอม มันฝรั่ง ชาและไหม 

ความคืบหน้าในการประชุมคณะเจรจาอาเซียน -จีน ครั้งที่ 17 วันที่ 19-20 ตุลาคม 
พ.ศ.2547 สรุปได้ว่า การค้าสินค้าสามารถตกลงรูปแบบการลดภาษีสินค้าปกติและสินค้าอ่อนไหว
ได้แล้ว โดยสินค้าปกติจะเริ่มลดภาษีเหลือ ไม่เกินร้อยละ 20 ในวันที่ 1 กรกฎาคม พ .ศ. 2548 ส่วน
สินค้าอ่อนไหวจะคงภาษีไว้และลดเหลือร้อยละ 20 ในวันที่ 1 มกราคม พ .ศ.2555 โดยก าหนด
เพดานรายการสินค้าอ่อนไหวไว้ไม่เกิน 400 รายการ และมูลค่าการน าเข้าสินค้าที่ร้อยละ 10 ส่วน
การค้าบริการยังไม่สามารถตกลงกันได้ในประเด็นหลักๆ โดยเฉพาะในเรื่องค านิยามของบุคคล
ธรรมดา (Natural Person of a Party) ที่จะได้รับประโยชน์จากความตกลง ว่าควรครอบคลุมถึงผู้ มี
ถิ่นพ านักถาวร (Permanent Resident) หรือไม่นอกเหนือจากบุคคลที่ถือสัญชาติของประเทศภาคี
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นั้น โดยจีนไม่ต้องการให้บุคคลธรรมดามีความหมายครอบคลุมถึงผู้มีถิ่นพ านักถาวร เนื่องจาก
ขณะนี้จีนยังไม่มีกฎระเบยบในเรื่องนี้ ในขณะที่อาเซียนส่วนใหญ่ยังสงวนสิทธิที่จะให้ค านิ ยามของ
บุคคลธรรมดารวมถึงผู้มีถิ่นพ านักถาวร ดังนั้น ในการประชุมสุดยอดอาเซียน -จีน จะไม่มีการเสนอ
การลงนามความตกลงด้านการค้าบริการ แต่จะเป็นเพียงการรายงานความคืบหน้าเท่านั้น 

1. การค้าสินค้าภายใต้กรอบการค้าเสรีอาเซียน-จีน 
โดยการลดภาษีสินค้ากลุ่มแรกภายใต้ Early Harvest Programme ในพิกัดศุลกากร 

01-08 (สัตว์มีชีวิต เนื้อสัตว์ ปลาและอาหารทะเล นมและผลิตภัณฑ์นม ผลิตภัณฑ์จากพืชและ
สัตว์ เนื้อสัตว์ ปลาและอาหารทะเล นมและผลิตภัณฑ์นม ผลิตภัณฑ์จากพืชและสัตว์ ผักและ
ผลไม้ ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ.2547 และภาษีจะลดเหลือร้อยละ 0 ภายในปีพ.ศ.2549) 

คณะเจรจาอาเซียน -จีน ได้หารือเรื่องรูปแบบการลดภาษีสินค้า Normal Track และ 
Sensitive Track ภายใต้พิกัด 09-97 ดังนี้ 

- Normal Track มีรูปแบบการลดภาษีโดยก าหนดให้ภาษีสูงกว่าร้อยละ 20 ให้ลด
เหลือร้อยละ 20 ในปีพ.ศ.2548 และให้เหลือร้อยละ 0 ภายในปีพ .ศ.2553 โดยสินค้าบางรายการ
สามารถยืดหยุ่นการลดภาษีให้เหลือร้อยละ 0 ได้ในปีพ.ศ.2555 ส่วนรายละเอยดการลดภาษีอาจ
เป็นลักษณะของการลดภาษีแบบเว้นช่วงระยะ เช่น อาจมีการลดภาษีในปีที่ 1, 3 และ 6 เป็นต้น 

- Sensitive Track อาเซียน-จีน ได้หารือประเด็นต่างๆ เช่น หลักเกณฑ์การจ ากั ด
จ านวนสินค้า ปีเริ่มต้น ปีสุดท้าย อัตราภาษีเริ่มต้น อัตราภาษีสุดท้าย เป็นต้น  โดยจีนเสนอแนว
ทางการใช้อาเซียนพิจารณา และอาเซียนได้ตกลงที่จะน าประเด็นเหล่านี้มาพิจารณาเพื่อประมวล
ท่าทีของอาเซียน อย่างไรก็ตาม อาเซียนยังไม่สามารถสรุปท่าทีที่ชัดเจนได้ เนื่องจากยัง ไม่ได้รับ
รายการสินค้าอ่อนไหวจากสมาชิกอาเซียนบางประเทศ 

ไทยและจีนได้ลดภาษีสินค้าผักและผลไม้ทุกรายการตามพิกัดศุลกากรตอนที่ 07-08 
(116 รายการตามพิกัดศุลกากร 6 หลัก) ให้เหลือร้อยละ 0 ภายในวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2546 

2. การค้าบริการและการเจรจาด้านการลงทุนภายใต้กรอบการค้าเสรีอาเซียน-จีน 
การค้าบริการ : ให้มีการเปิดเสรีแบบค่อยเป็นค่อยไปในสาขาที่ประเทศสมาชิกพร้อม 

โดยต้องมีการเปิดตลาดมากกว่าที่ตกลงกันในองค์การการค้าโลก นอกจากน้ีได้มีการพิจารณาร่าง
ความตกตงการค้าบริการว่าควรครอบคลุมสาขาทุกรูปแบบ โดยมีการจัดท าข้อผูกพันการเปิด
ตลาดแบบ Positive List 

การเจรจาด้านการลงทุน : อยู่ระหว่างการพิจารณาจัดท าร่างความตกลงด้านการ
ลงทุน ซึ่งครอบคลุมทั้งด้านการส่งเสิรมการลงทุน การคุ้มครองการลงทุน และการเปิดเสรีด้านการ
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ลงทุน ทั้งนี้ขอบเขตของการเจรจาจัดท าความตกลงด้านการลงทุน จีนได้เสนอให้เริ่มจากสาขา การ
ผลิตก่อน 

3. ความคืบหน้าของการประชุมคณะเจรจาอาเซียน-จีน 
ผลการประชุมคณะเจรจาอาเซียน -จีน ในวันที่ 1 สิงหาคม พ .ศ. 2547 ณ ประเทศ

เวียดนามไม่มีความคืบหน้ามากนัก ท าให้เรื่องจ านวนรายการสินค้าอ่อนไหวที่ต้องลดภาษีให้เหลือ
ร้อยละ 0-5 มีอันต้องเลื่อนออกไป 

ต่อมาไทยได้เป็นเจ้าภาพการประชุมเจรจาอาเซียน-จีน ครั้งที่ 16 ระหว่างวันที่ 22-23 
กันยายน พ.ศ. 2547 ณ กรุงเทพมหานคร สรุปสาระส าคัญ ดังนี้ 

- รูปแบบการลดภาษีสินค้า ประเทศสมาชิกอาเซียนเดิมและจีน สามารถตกลง
รูปแบบการลด/เลิกภาษีสินค้าปกติ (Normal Track ) ได้แล้ว โดยจะเริ่มลดภาษีใน วันที่ 1 มกราคม 
พ.ศ.2548  และจะลดภาษีลงเป็นล าดับจนเหลือร้อยละ 0 ในวันที่ 1 มกราคม พ .ศ.2553 และได้ตก
ลงให้มีความยืดหยุ่นในสินค้าบางรายการโดยจะยกเลิกภาษีในปีพ .ศ.2555 อย่างไรก็ตาม ในส่วน
สินค้าอ่อนไหว (Sensitive Track) ทั้งสองฝ่ายยังไม่สามารถตกลงเรื่องเพดานมูลค่ าการน าเข้า
สินค้าได้ โดยอาเซียนส่วนใหญ่ต้องการให้มีเพดานอยู่ที่ร้อยละ 10 ในขณะที่จีนและอินโดนีเซี ย
ต้องการก าหนดที่ร้อยละ 12.5 ซึ่งอาเซียนได้แจ้งว่าไม่สามารถเปลี่ยนท่าทีจากร้อยละ 10 ได้ 
เนื่องจากเป็นมติที่ประชุมของรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Ministers: AEM) 
ครั้งที่ 36 เมื่อวันที่ 3-5 กันยายน พ.ศ.2547 

- สินค้าที่มีโควต้าภาษี ไทยได้เจรจาสองฝ่ายกับจีน โดยไทยตกลงที่จะน าสินค้าที่มี
โควต้าภาษี (อัตราภาษีนอกโควต้า ) มาลดในกลุ่มสินค้าอ่อนไหวสูง แต่ต้องการความยืดหยุ่นโดย
ขอยืดระยะเวลาการลดภาษีให้ยาวนานกว่าปีพ.ศ.2558 และอาจมีมาตราการปกป้องพิเศษส าหรับ
บางสินค้า ส่วนจีนขอให้ไทยพิจารณาขยายโควต้าในสินค้าที่จีนสนใจ ได้แก่  กระเทียม หัวหอม มัน
ฝรั่ง ชาและไหม ทั้งนี้ ไทยได้แจ้งว่ายังไม่สามารถให้ค าตอบได้เนื่องจากไม่ได้ระบุไว้ในกรอบความ
ตกลง 

ความคืบหน้าในการประชุมคณะเจรจาอาเ ซียน-จีน ครั้งที่ 17 วันที่ 19-20 ตุลาคม 
พ.ศ.2547 สรุปได้ว่า การค้าสินค้าสามารถตกลงรูปแบบการลดภาษีสินค้าปกติและสินค้าอ่อนไหว
ได้แล้ว โดยสินค้าปกติจะเริ่มลดภาษีเหลือ ไม่เกินร้อยละ 20 ในวันที่ 1 กรกฎาคม พ .ศ.2548 ส่วน
สินค้าอ่อนไหวจะคงภาษีไว้และลดเหลือร้อยละ 20 ในวันที่ 1 มกราคม พ .ศ.2555 โดยก าหนด
เพดานรายการสินค้าอ่อนไหวไว้ไม่เกิน 400 รายการ  และมูลค่าการน าเข้าสินค้าที่ร้อยละ 10 ส่วน
การค้าบริการยังไม่สามารถตกลงกันได้ในประเด็นหลักๆ โดยเฉพาะในเรื่องค านิยามของบุคคล
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ธรรมดา (Natural Person of a Party) ท่ีจะได้รับประโยชน์จากความตกลงว่าควรครอบคลุมถึงผู้มี
ถิ่นพ านักถาวร (Permanent Resident) หรือไม่ นอกเหนือจากบุคคลที่ถือสัญชาติของประเทศภาคี
นั้น โดยจีนไม่ต้องการให้บุคคลธรรมดามีความหมายครอบคลุมถึงผู้ที่มีถิ่นพ านักถาวร เนื่องจาก
ขณะนี้จีนยังไม่มีกฎระเบียบในเรื่องนี้  ในขณะที่อาเซียนส่วนใหญ่ยังคงยืนยันที่จะให้ความหมาย
ของบุคคลธรรมดาของประเทศภาคีครอบคลุมถึงผู้มีถิ่นพ านักถาวร ส่วนไทยยังสงวนสิทธิที่จะให้
ค านิยามของบุคคลธรรมดารวมถึงผู้มีถิ่นพ านักถาวร ดังนั้น ในการประชุมสุดยอดอาเซียน -จีน จะ
ไม่มีการเสนอการลงนามความตกลงด้านกา รค้าบริการ แต่จะเป็นเพียงการรายงานความคืบหน้า
เท่านั้น 

 

การขอหนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้าแบบ อี (FORM E) 
1. หลักเกณฑ์และเงื่อนไข 
สินค้าพิกัดอัตราภาษีศุลกากรตอนที่ 25 ขึ้นไป ผู้ส่งออกจะต้องยื่นแบบขอรับการ

ตรวจคุณสมบัติของสินค้าทางด้านถ่ินก าเนิด เพื่อขอใช้สิทธิ พิเศษทางด้านภาษีศุลกากรผ่านระบบ 
ROVERS เพื่อตรวจสอบว่าสินค้าดังกล่าวได้มีการผลิตถูกต้องตามกฎว่าด้วยแหล่งก าเนิดสินค้า  
และขอรับผลการตรวจสอบ ที่ส านักป้องกันการแอบอ้างสิทธิ หรือ ส านักงานการค้าต่างประเทศ 
ก่อนการยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  

2. แบบพิมพ์ในการขอหนังสือรับรองฯ 
1) ค าขอหนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้าฟอร์ม อี  
2) หนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้า FORM E (ASEAN – CHINA TRADE 

AREA PREFERENTIAL TARIFF CERTIFICATE OF ORIGIN FORM E) พร้อมส าเนาหนังสือ
รับรองฯ จ านวน 3 แผ่น 

3. เอกสารประกอบการขอรับหนังสือรับรองฯ 
1) บัตรประจ าตัวผู้ส่งออก-น าเข้าสินค้าทั่วไป 
2) ค าขอหนังสือรับรองฯ พร้อมหนังสือรับรองฯฟอร์มอี ท่ีพิมพ์ข้อความเรียบร้อยแล้ว 
3) ต้นฉบับใบก ากับสินค้า (Invoice) หรือส าเนาคู่ฉบับ 
4) ต้นฉบับใบตราส่งสินค้า (Bill of Loding) หรือใบรับขนสินค้าทางอากาศ (Air 

Way Bill) หรือส าเนาคู่ฉบับของเอกสารดังกล่าว 
5) กรณียื่นค าขอหนังสือรับรองฯ  ภายหลังจากที่ได้ส่งสินค้าออกไปนอก

ราชอาณาจักรแล้ว จะต้องมีหนังสือชี้แจงเหตุผลความจ าเป็นที่ย่ืนค าขอฯดังกล่าวหลังการส่งออก 
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6) การขอหนังสือรับรองฯ ส าหรับสินค้าภายใต้พิกัดศุลกากรตอนที่ 1-24 จะต้อง
แสดงเอกสารเพิ่มเติมจากข้อ (1) - (5) อีก 1 รายการ คือ  

 - แบบขอรับการตรวจคุณสมบัติของสินค้าทางด้านถ่ินก าเนิดเพื่อใช้สิทธิ
พิเศษทางด้านภาษีศุลกากร (สินค้าพิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ 01 – 24)  

7) การขอหนังสือรับรองฯ ส าหรับสินค้าภายใต้พิกัดศุลกากรตอนที่ 25 ขึ้นไป 
จะต้องแสดงเอกสารเพิ่มเติมจากข้อ (1) - (4) อีก 1 รายการ คือ 

 - ส าเนาผลการตรวจคุณสมบัติทางด้านถิ่นก าเนิดสินค้าด้วยระบบ
คอมพิวเตอร์ (สินค้าพิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ 25 ขึ้นไป)  ว่าสินค้าดังกล่าวมีการผลิตถูกต้องตาม
กฎว่าด้วยแหล่งก าเนิดสินค้าของประเทศผู้ให้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร 

หมายเหตุ: ส าเนาเอกสารให้ผู้มีอ านาจลงนามและประทับตรารับรองความถูกต้องด้วย 
4. การพิมพ์ค าร้องขอหนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้า 
การลงรายละเอียดค าขอหนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้า ให้ครบถ้วน โดยวิธีการ

พิมพ์ให้ชัดเจน และเซ็นชื่อประทับตราให้เรียบร้อย ตามรายละเอียดค าอธิบายวิธีการพิมพ์ข้อความ
ในค าขอหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า  

5. ขั้นตอนการด าเนินการออกหนังสือรับรองฯ 
1) ตรวจสอบผู้ลงลายมือชื่อในค าขอฯและหนังสือรับรองฯ โดยผู้ลงลายมือชื่อใน

เอกสารดังกล่าวข้างต้นจะต้องเป็นผู้มีอ านาจกระท าการแทนนิติบุคคล ตามที่ได้มีการจดทะเบียน
การเป็นนิติบุคคลไว้ หรือเป็นผู้ที่ได้รับมอบอ านาจให้กระท าการแทนตามที่ได้มีการท าหนังสือมอบ
อ านาจไว้ 

2) ประทับเลขที่รับค าขอฯ และวันที่รับค าขอฯในค าขอฯ และออกใบรับค าขอ
ให้กับผู้ที่ยื่นค าขอฯ (กรณีที่มีการย่ืนขอหนังสือรับรองฯเป็นจ านวนมากเพื่อใช้เป็นหลักฐานในการ
ขอรับหนังสือรับรองฯในภายหลัง) 

3) ตรวจสอบรายละเอียดในค าขอฯและหนังสือรับรองฯพร้อมหลักฐานประกอบ
ค าขอฯให้ถูกต้องตรงตามหนังสือรับรองฯ 

4) ลงนามในหนังสือรับรองฯโดยผู้ลงนามจะต้องลงนามตามตัวอย่างลายมือชื่อ
ที่ได้แจ้งไว้ต่อหน่วยงานในต่างประเทศ 

5) ออกเลขที่หนังสือรับรองฯ และวันที่ออ กหนังสือรับรองฯพร้อมประทับตรา
ส าคัญของหน่วยงานที่ออกหนังสือรับรองฯ 

6) คัดแยกเอกสารเพื่อมอบให้กับผู้ยื่นค าขอฯ ดังนี้ 
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- ผู้ส่งออก ได้แก่ ต้นฉบับหนังสือรับรองฯพร้อมส าเนาหนังสือรับรอง ฉบับที่ 2 
- หน่วยงานที่ออกใบอนุญาต เก็บรักษาค าขอ ส าเนาหนังสือรับรองฯ ฉบับที่ 1

และ หลักฐานประกอบค าขอ 
7) จ่ายหนังสือรับรองฯพร้อมส าเนาหนังสือรับรองฯให้กับผู้ยื่นค าขอฯ พร้อม

ตรวจสอบใบรับค าขอฯและให้ผู้รับหนังสือรับรองฯลงลายมือชื่อพร้อมวันที่รับหนังสือรับรองฯ 
การพิมพ์ข้อความในหนังสือรับรองแหล่งก าเนิดสินค้าแบบ อี (FORM E) 

ช่องที่ 1  ระบุชื่อ ที่อยู่ ประเทศของผู้ส่งออกโดยต้องตรงกับเอกสารที่ย่ืนประกอบ 
กรณีที่ต้องระบุทั้งชื่อผู้ส่งออกและผู้ที่ยินยอมให้ท าการแทน ให้ระบุชื่อ ที่อยู่ ประเทศผู้ส่งออก ตาม
ด้วย O/B (On Behalf of) ชื่อ ที่อยู่ ประเทศของผู้ยินยอมหรือระบุชื่อ ที่อยู่ ประเทศของผู้ยินยอม
ใหก้ระท าการแทนและตามด้วย C/O (Care of) ชื่อ ที่อยู่ ของผู้ส่งออกในประเทศ 

ช่องที่ 2  ระบุชื่อ ที่อยู่ ประเทศของผู้รับปลายทางหรือผู้ซื้อ 
ช่องที่ 3  ระบุวิธีการขนส่ง วันส่งออก ชื่อและเที่ยวของยานพาหนะ ท่าที่ใช้ขน

สินค้าขึ้นจากยานพาหนะ 
ช่องที่ 4  ให้เว้นว่างไว้ส าหรับเจ้าหน้าที่  
ช่องที่ 5  ระบุล าดับที่รายการสินค้า ให้เรียงล าดับ 1-2-3-4 ฯลฯ โดยให้ตรงกับ

รายการสินค้าแต่ละรายการท่ีแสดงไว้ในช่อง 7   
ช่องที่ 6  ระบุเครื่องหมายบนหีบห่อของสินค้า ถ้าปรากฏว่าเครื่องหมายยาวมาก

ไม่อาจระบุในช่อง 6 ได้หมด ให้ระบุมาเพียง 2-3 บรรทัดแรก แล้วต่อด้วย Detail as per B/L or 
AWB No………Date……………ในกรณีที่ไม่มีเครื่องหมายบนหีบห่อ ระบุค าว่า Address หรือ 
No Mark 

ช่องที่ 7 ระบุชนิดสินค้าและจ านวนหีบห่อโดยให้ระบุเป็นภาษาอังกฤษเท่า น้ัน 
รวมทั้งหมายเลขพิกัดศุลกากร  (HS Number) ของประเทศผู้น าเข้า  โดยใช้เลขรหัส 8 ตัว ข้อความ
อ่ืนๆ นอกเหนือจากนี้ เช่น คุณภาพ ราคาสินค้า ระเบียบในการน าเข้าประเทศต่างๆ เป็นต้น มิให้
ระบุ การกรอกข้อความมิให้เว้นบรรทัด เมื่อจบรายการสินค้าแต่ละรายการแล้วหากปรากฏว่ายังมี
ช่องว่างในบรรทัดนี้ ให้พิมพ์เครื่องหมายดอกจัน *** ปิดท้ายไว้แล ะเมื่อจบรายการสินค้าทั้งหมด
แล้ว ให้ขีดเส้นใต้ปิดข้อความบรรทัดสุดท้ายพร้อมทั้งขีดเส้นทแยงมุมในช่องว่างส่วนที่เหลือ 

ช่องที่ 8  1. ระบุอักษร “X” ส าหรับสินค้าที่ใช้วัสดุที่ผลิตขึ้นทั้งหมดภายในประเทศ 
  2. ระบุสัดส่วนของมูลค่าวัสดุ แรงงานและต้นทุนในประเทศหรือใน

อาเซียนรวมกัน (Single content หรือ ASEAN Cumulative) ต้องมากกว่า 40% 
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ช่องที่ 9  ระบุน้ าหนัก G.W. และมูลค่า F.O.B. (US$) ของสินค้าที่ส่งออก 
ช่องที่ 10  ระบุเลขที่และวัน เดือน ปี ของ Invoice 
ช่องที่ 11  ระบุประเทศน าเข้าปลายทาง ชื่อจังหวัด ซึ่งเป็นสถานที่ต้ังข องบริษัท /

ห้าง/ร้านผู้ส่งออก  (ตรงกับช่องที่ 1)  และวัน  เดือน  ปี  ที่ย่ืนขอหนังสือรับรอง  พร้อมทั้งลงลายมือ
ชื่อผู้มีอ านาจกระท าการแทนนิติบุคคล  หรือผู้ได้รับมอบอ านาจให้กระท าการแทนและประทับตรา
ส าคัญก ากับ 

ช่องที่ 12  ให้เว้นว่างไว้ส าหรับเจ้าหน้าที่ลงนามรับรอง 
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ตัวอย่างค าหนังสือขอรับรองแหล่งก าเนิดสินค้าฟอร์มอี  
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